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جامعـة قاصـدي مربـاح – ورقلة – 

كلية الآداب واللغات 

قسم اللغة والأدب العربي 

· الملتقى الدولي حول : 

الجزائر و ثورتها التحريرية في الأدب العربي والعالمي

بمناسبة الذكرى الخمسين لعيد الاستقلال
 أيام 21 و22 نوفمبر 2012 م
· موضوع الملتقى : 
لقد جلبت الجزائر و لا تزال اهتمام العالم ببطولات أبنائها وانجزاتهم في مختلف المجالات ... مما جعلها تتبوأ مكانة خاصة في وجدان كل الأحرار ، والمثقفين والأدباء منهم على وجه الخصوص ، فقديما كانت مركزا منيعا تحطمت أمامه كل الهجمات الإسبانيــة وغيـرها ... حتى أطلق على عاصمتها ( الجزائـر) اسم المدينة التي لا تقهــر أو (المدينة المحروسة ) ، وفي العصر الحديث رسمت ثورتها التحريرية الكبرى  لوحة عز خالدة للتضحية من أجل التحرر و الانعتــاق فألهمت الكثير من الأدباء في الشعر والقصة والرواية، فكتبوا عنها باعتبارها ثورة إنسانية عمقت اعتزاز الأحرار في العالم بقيم الحرية والكرامة الإنسانية ، وغدت مصدرا للإلهام الأدبي .

ولعل هذا ما حدا بأحد المفكرين العرب إلى القول " بان مستقبل الثقافة العربية يصنع في أقطار المغرب العربي " ومنها الجزائر التي تمثل قلب المغرب العربي النابض بالحيوية والعطاء والجوهرة الثمينة في عنق الحسناء .

وهذا أمر يدعونا إلى الفخر والاعتزاز ، ويدفعنا إلى البحث لرصد أهم تجليات صورة الجزائر في عيون الكتاب والأدباء في العالم .

وهذا مجال من الدراسة ينطوي تحت ما يعرف بالأدب المقارن والدراسات الثقافية التي تبحث في العلاقات القائمة بين الشعوب والثقافات وبخاصة في عصر العولمة ، وثورة وسائل المعلوماتية والاتصال ، مما يجعل هذا الملتقى في قلب الأحداث العالمية ، والتي تمثل فيها الجزائر المكانة الأساسية بحضورها الايجابي الذي يتكئ على رصيدها الحضاري والإنساني العظيم .
· محاور الملتقى : 
· المحور الأول : الجزائر في الشعر العربي والعالمـي 

· المحور الثاني : الجزائر في السرديات العربية والعالمية 
· المحور الثالث : الجزائر في أدب الرحلة العربية و العالمية
· المحور الرابع : الجزائر في المسرح العربي والعالمي .
ملاحظة : آخر أجل لاستلام الملخصات 31/05/2012


أخر أجل لاستلام المحاضرات في نسخة إلكترونية 30/06/2012
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